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Η Τραπεζούντα ήταν μια παραθαλάσσια πόλη στις Νοτιοανατολικές ακτές του Εύξεινου 
Πόντου. Ιδρύθηκε αρχικά τον 8ο αιώνα π.Χ. (756 π.Χ) από Ίωνες αποίκους και ύστερα 
ξαναϊδρύεται  τον 7ο αιώνα (630 π.Χ.) ως αποικία της Σινώπης. Ονομάστηκε έτσι εξαιτίας του 
τραπεζικού της σχήματος. Στην Τραπεζούντα λατρεύονταν οι Ελληνικοί Θεοί, ωστόσο η 
συνύπαρξή τους με του Πέρσες είχε ως αποτέλεσμα την λατρεία και άλλων Θεοτήτων. Οι 
απόστολοι Παύλος και Ανδρέας φαίνεται ότι δίδαξαν τον Χριστιανισμό εκεί. Η οικονομία της 
Τραπεζούντας στηριζόταν στο εμπόριο.  

Τον 5ο αιώνα π.Χ. οι Τραπεζούντιοι ήταν ελεύθεροι, αυτόνομοι και είχαν αποκτήσει 
καλές σχέσεις με την Ελλάδα. Όπως αναφέρει ο Ξενοφώντας στο έργο του “Κύρου Ανάβαση” οι 
Μύριοι έκαναν στάση  στην Τραπεζούντα, όπου  τους περίθαλψαν και τους βοήθησαν να 
επιστρέψουν στην πατρίδα τους.  

Από τον 4ο αι. έκοβαν δικά τους νομίσματα, γεγονός που υποδηλώνει την μεγάλη 
ανάπτυξη της πόλης, η οποία κατέστη σημαντικό οικονομικό κέντρο της Μ. Ασίας  και σημείο 
επαφής με τους εμπορικούς δρόμους. 

Την Ρωμαϊκή εποχή μεταξύ 54 και 63 μ.Χ., εξαιτίας της διάνοιξης και φρούρησης των 

δρόμων το εμπόριο διευκολύνθηκε,    αλλά επειδή  δέχτηκε πολλές επιθέσεις από διάφορα 

ασιατικά φύλα, έχασε τη  ζωτικότητά της. Μετά από μερικά χρόνια, το 129 μ.Χ. , την επισκέπτεται 



ο Αυτοκράτορας Ανδριανός που μεριμνά για την  ανακαίνιση των ιερών και των δημόσιων 

κτιρίων καθώς  και για  τις εγκαταστάσεις του λιμανιού.   

Στην Βυζαντινή περίοδο έγινε πρωτεύουσα μιας από τις μεγαλύτερες βυζαντινές  

επαρχίες. Το 257 μ.Χ. καταστρέφεται από τους Γότθους, και πολλοί από τους κατοίκους, 

σκοτώνονται ή πωλούνται ως σκλάβοι.   

Το 1204 οι Σταυροφόροι κατέκτησαν την Κωνσταντινούπολη με αποτέλεσμα η 

Τραπεζούντα να γίνει η πρωτεύουσα της αυτοκρατορίας της Τραπεζούντας. Το 1461 

καταλήφθηκε από τους Τούρκους και η αυτοκρατορία της Τραπεζούντας καθώς και η ίδια έπαψε 

να είναι πια ελεύθερη Ελληνική πόλη. 

Η Τραπεζούντα γενικότερα ήταν σοβαρό πνευματικό και καλλιτεχνικό κέντρο. Βοήθησε 

ακόμα στην ανάπτυξη της φυσικής, των μαθηματικών, της αστρονομίας και αποτέλεσε μεγάλο 

αστικό και πολιτιστικό κέντρο των Ελλήνων και των Ποντίων μέχρι το 1922 οπότε συντελείται η 

Μικρασιατική καταστροφή . 
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